Sr. Editor Prof. Raimundo Lima
Referência: processo de avaliação 473-1054-1 – Título: "O RETORNO POR EMPREGADO COMO INDICADOR DE DESEMPENHO DAS EMPRESAS".


Prezado Sr.,

Inicialmente, gostaríamos de agradecer os valiosos comentários dos avaliadores e do corpo editorial da revista, que contribuíram para a melhoria de nosso trabalho.

Pensamos ter atendido às sugestões presentes nos arquivos que nos foram enviados. Estamos, então, reenviando, como solicitado, um arquivo com controle de alterações e outro com as alterações aceitas.

Quanto às solicitações:
- Fizemos uma revisão textual completa, incluindo os resumos em português, inglês e espanhol;
- Aprimoramos o objetivo do trabalho como solicitado, incorporando aspectos que não estavam ali mencionados;
- Acrescentamos como referência importante contribuição de um artigo publicado na RGFC (PEREIRA, Carlos Augusto Pacheco; MORAES, Eliene Aparecida de; SALLABERRY, Jonatas Dutra. Valoração de goodwill gerado internamente através do valor de mercado: um estudo a partir das demonstrações financeiras de uma empresa de tecnologia. Revista Gestão, Finanças e Contabilidade, v. 3, n. 1, p. 53-70, 2013.);
- Revemos, reescrevemos e até suprimimos alguns trechos apontados pelos avaliadores como pontos que careciam ajustes, como por exemplo: "passaram a ser relevantes para as organizações"; “mudanças”; objetivos do trabalho;
- Reescrevemos a secção 2.5 e a mudamos para após a apresentação dos resultados, como sugerido;
- Reposicionamos as tabelas, como sugerido, para aparecerem no texto logo após a menção a cada uma;
- Acrescentamos no texto informações das tabelas para facilitar a leitura sem a necessidade de retorno à tabela. Adicionalmente, acrescentamos 4 gráficos de evolução dos indicadores apresentados nas tabelas. Cremos que os gráficos podem agregar valor ao texto melhorando sua leitura, pois se vê mais claramente os resultados que estão sendo comentados pelos autores;
- Revisamos a apresentação da metodologia, com destaque para a questão da entrevista;
- Reescrevemos a apresentação das empresas utilizadas bem como a justificativa de escolha das mesmas.

Esperamos ter atendido a todas as demandas dos avaliadores. Permanecemos à disposição para esclarecimentos e/ou ajustes adicionais que considerado pertinente pelo corpo editorial da revista.

Atenciosamente,


Os autores
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