D e c l a r a ç ã o  d e  A u t o r i a

Nós, SIMONE DE SOUZA MONTES, portadora da cédula de identidade RG 35.656.5, CPF 548.302.655-15; HILDA CAROLINA DE JESUS RIOS FRAGA, portadora da cédula de identidade RG 582421802, CPF 911.738.925-91; ANTONIO CARLOS DOS SANTOS SOUZA, portador da cédula de identidade RG 519657209, CPF 868.109.525-00 (respectivamente), declaramos a quem possa interessar e para todos os fins de direito que:

a. Somos os legítimos autores do Artigo cujo título é: O PROCESSO DE SAÚDE-DOENÇA NA PERSPECTIVA DA TEORIA HISTÓRICO-CULTURAL DE LEV SEMYONOVICH VYGOTSKY

b. Respeitamos a legislação vigente de direitos autorais, em especial citando sempre as fontes que recorremos para transcrever ou adaptar textos produzidos por terceiros.

Declaramo-nos ainda cientes que se for apurada a falsidade das declarações acima, o Artigo será considerado nulo, podendo a informação de cancelamento ser de conhecimento público.

Por ser verdade, firmamos a presente declaração.

Salvador, 16 de dezembro de 2019.
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Declaração de Conflitos de Interesse
Nós, SIMONE DE SOUZA MONTES, HILDACAROLINA DE JESUS RIOS FRAGA e ANTONIO CARLOS DOS SANTOS SOUZA, autores do manuscrito intitulado O PROCESSO DE SAÚDE-DOENÇA NA PERSPECTIVA DA TEORIA HISTÓRICO-CULTURAL DE LEV SEMYONOVICH VYGOTSKY, declaramos que  NÃO possuímos conflito de interesse de ordem: 
(x) financeiro,
(x) comercial, 
(x) político, 
(x) acadêmico e,
(x) pessoal.
Declaramos também que o apoio financeiro e (ou) material recebido para o desenvolvimento deste trabalho estão claramente informados no texto.
As relações de qualquer tipo que possam levar a conflito de interesse estão completamente manifestadas abaixo.

SALVADOR, 16 DE DEZEMBRO DE 2019. 
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